

# Сибирская

# Епархиальная ведомость.

ВЫХОДЯТЬ ДВА РАЗА В МЕСЯЦЪ.

Подписка принимается  
въ Редакціи, при Красноярс-  
комъ дух. училищѣ.

№№ 13—14-й.

Цѣна годовому изданію, со-  
съ доставкою и пересылкою,  
пять руб. 50 коп.

1890 годъ. (годъ 7-й). 16-го Іюля.

## ОТДѢЛЬ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

### РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

*Определенія на должности, перемѣненія и*

Уволенный изъ Мѣстнаго Томской духовной семинаріи воспи-  
танникъ Василій Тюшинъ въ вѣдѣніи епархіальнаго начальства  
на діаконское мѣсто при Аррейской Троицкой церкви, съ назна-  
ченіемъ на должность учителя Аррейской церковно-приходской школы.

Заплатный псаломщикъ Медвѣдской Казанской церкви Наркисъ Тыжновъ, вслѣдствіе прошенія, опредѣленъ къ Шушенской Петропавловской церкви на псаломщическое мѣсто.

Уволенный изъ Красноярскаго духовнаго училища ученикъ Евѳимій Черновъ, вслѣдствіе прошенія, 11 Юня с. г. допущенъ къ исправленію псаломщическихъ обязанностей при Медвѣдской Казанской церкви, Минусинскаго округа, на полугодичное время.

И д. псаломщика Нахвальской церкви Алексѣй Яхонтовъ, вслѣдствіе прошенія, перемѣщенъ къ Абаканской Вознесенской церкви, съ утвержденіемъ въ должности псаломщика.

Послушникъ Енисейскаго Архіерейскаго дома Дмитрій Выстровъ, вслѣдствіе прошенія, опредѣленъ на праздно псаломщическое мѣсто къ Нахвальской Богородице-Казанской церкви, Красноярскаго округа.

Протоіерей Енисейской Успенской церкви Іоаннъ Хнюнинъ назначенъ Благодѣинымъ III участка Енисейскаго округа.

Священникъ Кежемской Спасской церкви, Енисейскаго округа, Евгеній Левитскій переведенъ на свободное священническое мѣсто къ Яланской Срѣтенской церкви, того же округа.

Діаконъ Абаканской Вознесенской церкви, Минусинскаго округа, Василій Новочадовскій рукоположенъ во священника къ Шушенской Петропавловской церкви, того же округа.

Священникъ Даурской Михайло-Архангельской церкви, Ачинскаго округа, Іоакимъ Пуликарѳъ, вслѣдствіе прошенія, перемѣщенъ къ Александро-Невской церкви, на Бирюсинскихъ промыслахъ, Канскаго округа.

Псаломщикъ Некурской Пророко-Ильинской церкви, Алексѣй Домовицкій, уволенъ отъ должности псаломщика и вообще изъ духовнаго, въ ведомствѣ военнаго министерства.

Псаломщикъ Абаканской Вознесенской церкви Андрей Флигинскій, рукоположенъ Его Пресвященствомъ во діакона къ Абаканской же церкви.

II

Копія съ журнала Енисейской духовной консисторіи, состоявшагося 25 числа Мая и утвержденного Его Пресвященствомъ.

Слушали: рапортъ настоятельницы Енисейскаго Иверскаго двичьяго монастыря, игуменіи Аѳанасіи, отъ 3 Мая за № 32, коимъ доносить, что ввѣренный ей Иверскій монастырь, по недостаточности свободныхъ монастырскихъ капиталовъ, находитъ возможнымъ въ теченіе операціи съ 1 сентября с. г. по 1 сентября 1891 г., выдѣлать на монастырскомъ свѣчномъ заводѣ только до 300 пудовъ свѣчей бѣлаго воска разныхъ сортовъ, отъ 40 свѣчей въ фунтъ, до мѣстныхъ свѣчей въ 10 фун. каждая, изъ числа которыхъ, на основаніи опыта, половина можетъ быть продана на мѣстѣ, а остальные 150 пуд. монастырь можетъ доставить въ Красноярскъ по 28 руб. за пудъ бѣлаго и 25 руб. пудъ желтаго воска, и въ Минусинскъ по 28 руб. 50 коп. бѣлаго и по 25 руб. 50 коп. желтаго воска, съ доставкою же. Старъ заводъ принимаетъ бѣлый по 18 руб. за пудъ, а желтый по 16 руб. за пудъ, или выдаетъ свѣчами за пудъ бѣлага стара 25 фунт., желтаго стара 20 фунт. Съ устройствомъ въ настоящемъ году воскобѣлительни и увеличеніемъ средствъ по заводу, монастырь безъ затрудненія можетъ выработать 500 пудовъ въ годъ и болѣе,

если встретится надобность. Справка: Его Преосвященство, при предложении, отъ 20 Марта с. г. за № 375, препроводивъ для освидѣтельствования образцы восковыхъ свѣчей, выдѣланныхъ заводомъ Енисейскаго женскаго монастыря, изволилъ предложить консисторіи сдѣлать зависящее распоряженіе о распространеніи монастырской свѣчи по церквамъ, предварительно истребовавъ отъ игуменіи свѣдѣнія, какое количество свѣчей можетъ приблизительно выдѣлывать монастырскій заводъ и на какихъ условіяхъ можетъ снабжать ими церкви ближайшаго округа, при чемъ Его Преосвященство предложилъ консисторіи обездить также предложеніе игуменіи Знаменскаго монастыря Рахили, которая, заявивъ Его Преосвященству лично, что въ Знаменской обители есть необходимые для выдѣлыванія восковыхъ свѣчей приборы, имѣются также мастерицы, которыя могутъ заняться выдѣлкой свѣчей, изъявила желаніе выдѣлывать въ монастырѣ свѣчи для тѣхъ лицъ и церквей, которыя будутъ представлять въ монастырь для сей цѣли воскъ. Вслѣдствіе чего духовная консисторія указомъ, отъ 13 Апрѣля с. г. за № 1949, предписала настоятелю монастыря игуменіи Аѳанасію доставить вышеизложенное свѣдѣніе, на что и полученъ заслушанный рапортъ. Приказали: По соображеніи вышеизложеннаго и въ виду доброты образцовъ восковыхъ свѣчъ, доставленныхъ игуменію Аѳанасію, духовная консисторія, для оказанія содѣйствія въ сбытъ выдѣлываемыхъ при Енисейскомъ Иверскомъ и Красноярскомъ Знаменскомъ женскихъ монастыряхъ церковныхъ свѣчъ, пріобрѣтеніе которыхъ въ особенности удобно для церквей, расположенныхъ вблизи къ упомянутымъ монастырямъ и по рѣкѣ Енисею, доставляя въ послѣднемъ случаѣ свѣчи болѣе дешевымъ волянымъ путемъ, полагала бы возможнымъ республиковать предложеніе настоятеля названныхъ обителей чрезъ епархіальныя вѣдомости, для свѣдѣнія церковныхъ причтовъ съ старостами.



Ш. О Т В Л Н Е Ф О Н И Ц И Р Н Ы Й

О В Ъ Я З Л Е Н И Е .

. I

Вакантныя мѣста по Енисейской епархіи.

С В Я Щ Е Н Н И Ч Е С К І Я :

*Священническая:*

Въ с. Чадобскомъ и Кежемскомъ, Енисейскаго окр., въ с. Гляденскомъ, Красноярск. окр., въ с. Даурскомъ, Ачинск. окр.

*Діаконскія:*

Въ Минусинскомъ окр., въ селеніи Ермаковскомъ, въ Ачинскомъ округѣ, въ с. Еловскомъ, въ Канскомъ округѣ, въ селеніяхъ: Анцырскомъ, Рыбинскомъ, при Троицкомъ солевар. заводѣ.

*Псаломщическія:*

Въ с. Перовскомъ, Канскаго окр., и Ермаковскомъ, Минусинскаго округа, въ с. Кекурскомъ, Красноярскаго окр.



## ОТДѢЛЬ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

1.

### О НЕПОЧТЕНІИ ДѢТЕЙ КЪ РОДИТЕЛЯМЪ.

Многіе изъ родителей, особенно престарѣлыхъ, выражаютъ горькія и слезныя жалобы на своихъ дѣтей, что дѣти не почитаютъ ихъ, не слушаютъ, оскорбляютъ, бранятъ, иногда даже бьютъ. Очень прискорбно это и никогда бы не слѣдовало этому быть въ семействѣ христіанскомъ... Кого же дѣтямъ и почитать прежде всего, какъ не родителей? Родители дали жизнь своимъ дѣтямъ. Они вскормили своихъ дѣтей, вепоили, одѣвали, обували, заботились о сохраненіи ихъ отъ болѣзней и всякихъ другихъ бѣдъ. Дѣти, какъ христіане, съ тѣмъ вмѣстѣ должны бы знать, что почитать своихъ родителей заповѣдалъ дѣтямъ Самъ Господь Богъ: чти отца твоего и мать твою, да благо ти будетъ и да долголѣтенъ будешь на земли (Исх. 20, 12). А вотъ и наказаніе за неисполненіе ея: проклятъ злословящій отца своего, или мать свою (Втор. 27, 16).

Но откуда же происходитъ то, что дѣти не почитаютъ своихъ родителей?

Причинъ этому двѣ. Первая заключается въ томъ, что родители, съ перваго же появленія своихъ дѣтей на свѣтъ Божій, — мало обращаютъ вниманія на ихъ воспитаніе. Положимъ, родители любятъ своихъ дѣтей, но вѣдь и любовь должна быть разумная. А то, по любви къ дѣтямъ, родители иногда не хотятъ замѣчать въ нихъ никакихъ недостатковъ. Дѣти растутъ и обнаруживаютъ дурныя наклонности — капризничаютъ, своевольничаютъ, бранятся, и проч., а родители смотрятъ на все это сквозь пальцы. „Что жъ, еще глупъ ребенокъ, — обыкновенно говорятъ отцы и матери: — „вырастетъ — будетъ умнѣ“, и тѣмъ себя успокаиваютъ.

вають. Но въѣдъ кому неизвѣстно, что сорная трава всегда растетъ быстрее хлѣба и овощей и заглушаетъ ихъ? Также точно и въ ребенкѣ: все дурное, что прививается къ нему или укоренилось въ немъ еще въ юныхъ годахъ, въ дѣтствіе безначности и нерадѣнія родителей, развивается въ немъ быстрее, чѣмъ доброе, и день ото дня болѣе и явнѣе обнаруживается. И вотъ, когда ребенка въростетъ, онъ и овольничаетъ, и трубитъ, и дерзкимъ бываетъ въ отношеніи къ своимъ родителямъ. Законъ предоставляетъ родителямъ право, въ силу родительской власти, употреблять домашнія исправительныя мѣры противъ дѣтей строптивыхъ или неповинующихся; но родители по большей части правомъ этимъ не пользуются и предоставляютъ дѣтямъ своимъ полную волю. Въмѣсто того, чтобы наказывать дѣтей за ихъ трубость, дерзость или непослушаніе къ родителямъ, отцы и матери только бранятъ своихъ дѣтей, проклинають и проч.; особенно матери, бываютъ нечелюдержимы на языкъ въ этомъ случаѣ. А бранью чему помочь? Она скорѣе озлобляетъ дѣтей, и дѣти часто бываютъ готовы отвѣчать родителямъ тѣмъ же, и въ прислучаѣ отвѣчаютъ. Родители сами не вырываютъ съ корнемъ изъ своихъ дѣтей дурныхъ и наклонностей и привычекъ, а вотъ и опознано, плоды своей собственной оплошности!

И другая причина непочтенія дѣтей къ родителямъ заключается опять-таки въ самихъ же отцахъ и матеряхъ. Родители должны учить дѣтей своихъ всему доброму. Но учить ихъ не однимъ словомъ, а и собственнымъ примѣромъ. А примѣръ-то отъ своихъ родителей дѣти не всегда видятъ хорошій. Родители часто не стѣняются при дѣтяхъ говорить и дѣлать много нехорошаго. Напримѣръ, отецъ и мать обращаются между собою безъ всякаго уваженія, другъ къ другу, грубо, дерзко, бранятся, дерутся между собою. А развѣ этимъ можно привлекать къ себѣ любовь и уваженіе своихъ дѣтей? При дѣтяхъ же отецъ съ матерью неуважительно, дерзко и злобно отзываются о людяхъ до-

стойныхъ уваженія и почитенія; осуждаютъ другихъ и насмѣхаются надъ всякимъ; этимъ они даютъ поводъ и дѣтямъ своимъ думать, а въ современемъ и отзываться о нихъ самихъ такимъ же образомъ. Родители завидуютъ чужому добру, а захватываютъ, а выманиваютъ, а присвоиваютъ, а иные, и прямо крадутъ, и проч.; — можно ли думать, что за все это дѣти будутъ уважать и почитать своихъ родителей? за то, когда поймутъ, естественно, потеряютъ должное къ нимъ уваженіе.

Послушайте, что говоритъ святитель Христовъ Тихонъ: „когда хочешь, чтобы дѣти твои исправными и добрыми были, буди самъ исправенъ и добръ и всякимъ образомъ берегись по-дать имъ соблазнъ. Дѣти малыя житіе своихъ родителей за правило себѣ имѣютъ; что въ нихъ видятъ, то и дѣлаютъ“.

Отцы и матери! Если хотите, чтобы ваши дѣти были покорны и послушны вамъ, постарайтесь воспитывать ихъ въ наукѣ и казаніи и ученіи Господнемъ (Ефес. 6, ст. 4). Какъ только дѣти ваши станутъ понимать, научите ихъ уму-разуму. Учите добрымъ словомъ, а главное — собственнымъ примѣромъ; учите вѣровать въ Бога, любить Его и исполнять святыхъ Его заповѣди; учите любви къ ближнему, почитенію и уваженію къ старшимъ, покорности, кротости, терпѣнію, великодушію ко всѣмъ, и не исключая даже и животныхъ. Учите сдержанности на словахъ и неосужденію другихъ и прочему всему хорошему и доброму. Если замѣтите въ нихъ что-либо нехорошее, тотчасъ же, какъ сорную траву, хоть и съ большою для нихъ, истребайте; и не давайте расти и укorenиться. Если дѣти окажутъ вамъ грубость, непослушаніе — то наказывайте ихъ: вамъ дана власть на это; ибо безнаказанность и потворство члвкъ не любовь къ дѣтямъ, а поущеніе ихъ къ погибели. Иисусъ сына своего участитъ ему раба, говоритъ Премудрый Сирахъ: онъ же, а вы, дѣти, будьте всегда покорными и послушными своимъ родителямъ; съ готовностію и усердіемъ, обезвѣвката прет



кословія исполняйте ихъ волю; постоянно почитайте и уважайте ихъ. Бойтесь чѣмъ либо оскорблять и раздражать ихъ. Помните, что благословіе отъ нея утверждаетъ дома чадъ; клятва же матерна искореняетъ до основанія (Сир. 3. 9)! Аминь.\*)

2.

ПРЕОСВЯЩЕННЫЙ НИКОДИМЪ, ПЕРВЫЙ ЕПИ-  
СКОПЪ ЕНИСЕЙСКІЙ И КРАСНОЯРСКІЙ.

(Продолженіе).

III. Ученіе Преосвященнаго Никодима въ Виѣанской семинаріи  
(съ 1818 по 1826 г.).

а) Поступленіе Никодима въ семинарію. Описаніе Виѣаніи. — Первые четыре года ученія Никодима въ Виѣанской семинаріи.

Представляя въ семинарію 15-ти лѣтняго Никиту взялась его матушка, Прасковья Борисовна, изъ особенной любви къ мальчику.

Отправились они въ Виѣанію въ Августѣ 1818 г.<sup>1)</sup>, какъ бѣдняки, пѣшкомъ, для сбереженія лишнихъ грошей, которые могли пригодиться мальчику въ семинаріи, тѣмъ болѣе, что неизвѣстно еще было, примутъ ли его въ семинаріи на казенное содержаніе, которое предназначалось главнымъ образомъ для сиротъ, и только въ рѣдкихъ случаяхъ давалось дѣтямъ бѣднѣйшихъ родителей.

Въ Рузѣ они зашли къ дѣдушкѣ Борису Гавриловичу, отцу Прасковьи Борисовны. Дѣдушка благословилъ внука образомъ Трехъ Святителей, который на тотъ разъ стоялъ у дѣдушки въ его домашней молебнѣ. То обстоятельство, что дѣдушка благословилъ его именно этимъ образомъ, — Никодимъ считаетъ примѣ-

\*) Свящ. Михаила Никольскаго. „Сельск. Вѣсти.“ № 2, 1890 г.

1) Ж. А. Н. К., ч. 1, л. 31. Ср. дневн. 1872 г. л. 54—54 обор.

чательнымъ указаніемъ Промысла Божія: „Св. Златоустъ — ораторъ, Василій Великій — философъ, Григорій — Богословъ. Весьма кстати для семинаріи“, говоритъ Никодимъ. „А дѣдушка сдѣлалъ (это по случаю, приготовленному промысломъ Божиимъ“.)

„Жажда новостей въ пути и новостей въ наукахъ“, любознательный мальчикъ Никита шелъ впередъ „безъ грусти, даже съ охотою“.

По пути богомольная Прасковья Борисовна съ сыномъ заходили въ Саввинъ монастырь, гдѣ Никита „помолился горячо и простался со святынею скорбя: такъ привычки дѣлаютъ все роднымъ! такъ сладко воспоминаніе и скорбей — прошедшихъ!“

Къ Москвѣ приблизились утромъ; день наступалъ прекрасный. Отъ села Хорошева (за 7 верстъ) было видно Москву: Никита былъ въ восхищеніи, взглянувъ въ первый разъ на безконечный городъ. Онъ такъ и рвался впередъ; готовъ былъ ъѣхать въ

1) Этому дѣдушину благословенію преосвященный Никодимъ всегда придавалъ большое значеніе и смотрѣлъ на него, какъ на указаніе Промысла, предназначавшаго его быть Архіереемъ. Такъ, въ дневникъ за 1872 г. («Мои келейныя записки», кн. 36-я, въ Перевѣ 3, съ декабр. 1871 по 1872 г.), 1 февраля Никодимъ пишетъ: «Въ 1818 году, въ августъ, дѣдъ мой по матери, священникъ города Рузы (Моск.) Покровской первыи, Борисъ Гавриловичъ Сокольскій благословилъ меня образомъ Трехъ Святителей — Василя Великаго, Григорія Богослова и Иоанна Златоустаго.... Все послѣдующія дѣла ученія моего — въ семинаріи и академіи, и даже на службахъ моихъ въ толикихъ мѣстахъ — я съ благоговѣніемъ воспоминалъ о семъ благословеніи меня отъ дѣда. — Въ 1854 году, 30 января, въ день памяти сихъ трехъ святителей, я утвержденъ епископомъ! Черезъ 36 лѣтъ — я вспомнилъ молитвенно и благодареніемъ благословеніе дѣда, и увѣрилъ себя твердо: «То было благословеніе мнѣ рукою дѣда-пресвитера отъ Бога».

Вотъ уже кончается 18 годъ моего архіерейства, неблестящаго, но меня создаващаго въ духѣ и, можетъ быть, иногда полезнаго братиіи моеи (л. 54—54 обор.). — Подобная же мысль о значеніи дѣдушкинаго благословенія высказана Никодимомъ въ дневникъ за 1874 г. («Мои келейныя записки», кн. 39, а въ Перевѣ 6, съ іюля 1873 г. по 1874 г.) 30 января (въ день памяти трехъ святителей и вселенскихъ учителей — Василя Великаго, Григорія Богослова и Иоанна Златоустаго), гдѣ называетъ онъ этотъ день «важнымъ» для него потому, что дѣдушка благословилъ его образомъ трехъ святителей. «Образъ сей, пишетъ Никодимъ, остался у Бориса Гавриловича, и я по смерти его никакъ не могъ его отыскать: простой иконописный, — но сила въ немъ велика, обѣтованіе утѣшительное, надежды сладостны». — Далѣе преосвященный Никодимъ дѣластъ такое же сближеніе, какое приведено нами выше:

«Въ 1854 году, въ этотъ день [30 января] въ Петербургѣ, Императоръ Николай подписалъ: «быть мнѣ епископомъ». Св. Синодъ представилъ меня, въ числѣ трехъ, на викаріатство въ Казань, гдѣ я и былъ.

Такъ блаженные и премудрые святители — Василій, Григорій и Иоаннъ, — если не даровали мнѣ тѣхъ высокихъ талантовъ ума и благочестія своего, то все же звали меня къ подобнымъ дѣяніямъ и утверждали во мнѣ доброе (л. 93 об.—94).

Москву. До этого времени онъ зналъ только два города: Рузу и Звенигородъ; но эти города—деревни противъ славной Москвы. Прошли Тверскую заставу. Мальчикъ—въ изумленіи: улицы мощены камнемъ; этого онъ раньше никогда не видалъ. Онъ не смѣлъ идти поднимать Дома все каменные, огромные; ему каждый домъ казался дворцомъ. Этого Путешественникамъ нужно было идти въ Новую Слободу къ дядѣ-диакону Николаю Борисовичу, въ домъ котораго для нихъ было гостепріимное пристанище и радушный пріемъ, отъ поэтому надобно было тотчасъ повернуть назадъ съ „великолѣпной“ Тверской улицы. Но мальчику, не смотря на утомленіе, которое, впрочемъ, какъ рукою сняло при видѣ великолѣпія Москвы, показалось это скучнымъ; ему хотѣлось вдоволь насмотрѣться на Москву и на ея невиданныя имъ дотолѣ диковинки, и онъ упросилъ матушку пойти въ Кремль. Добрая матушка согласилась, не смотря на то, что ноги ихъ были утомлены отъ путешествія, и притомъ въ Москвѣ ходьба по камнямъ и здоровыми ногами была очень чувствительна. 1)

Прасковья Борисовна съ сыномъ были въ Кремлѣ, и—„кажется“—въ соборѣ—у вечерни. Никита „былъ постоянно въ неизъяснимомъ восторгѣ: не вѣрилъ своимъ глазамъ. Такъ поразило его великолѣпіе Москвы! Мальчикъ жадно наблюдалъ за всѣмъ; ловилъ впечатлѣнія, которыя волновали его отзывчивую дѣтскую душу. Дядюшка Николай Борисовичъ принялъ Прасковью Борисовну съ сыномъ ласково; напутствовалъ ее разными наставленіями и далъ рекомендательное письмо къ законому семинаріи.

На другой день путешественники снова отправились изъ Москвы—по направленію къ Виѣни. У заставы они бы могли всего за рубль нанять лошадь, но Прасковья Борисовна не съ-

1) По всей вѣроятности, Прасковья Борисовна съ сыномъ шли босикомъ; впрочемъ, объ этомъ не упоминаютъ въ воспоминаніяхъ Николая.

умѣла этого сдѣлать, а мальчикъ и тѣмъ болѣе. Пошли опять пѣшкомъ.

На дорогѣ у матушки страшно разболѣлись зубы; Никитѣе было весьма жаль.

Недалеко отъ села Рахманова съ ними едва не случилась бѣда. Мальчикъ, „зашалившись“, отсталъ отъ матери, а она, заговорившись съ какими то спутниками, и не замѣтила того. Вдругъ на встрѣчу идутъ человѣкъ десять солдатъ. Они замѣтили, что мальчикъ ихъ пугается; подбѣжали къ нему и потребовали денегъ. Мальчикъ несъ съ собою 5 рублей серебромъ, которые были зашиты въ жилетъ. „Не знаю, говоритъ. Никодимъ: ошупали они или нѣтъ, только деньги сохранились. Меня отпустили. Я догналъ матушку и рассказалъ ей: она наплакалась досыта“.

Недалеко отъ Рахманова находится *Хотьковъ* дѣвичій монастырь, гдѣ во храмѣ почиваютъ подлѣ спудомъ родители угодника Божія преподобнаго Сергія Родонежскаго — Кириллъ и Марія, умершіе въ схимонашествѣ.

Богомольцы, идущіе на поклоненіе преподобному Сергію, имѣютъ обыкновеніе сперва зайти и поклониться его родителямъ.

Этому обычаю послѣдовала и Прасковья Борисовна. Мальчикъ Никита былъ очень доволенъ. Изъ Хотькова они вышли передъ вечеромъ. Имъ нанялись спутницы — двѣ монахини, шедшіе въ Сергіеву Лавру помолиться Богу. Они безпрестанно говорили съ Прасковьей Борисовной; а Никита „совѣстился ихъ слушать; и шель поодаль“.

Послѣ матушка рассказывала Никитѣ, что эти монашенки уговаривали ее не сокрушаться о дочеряхъ (которыя тогда были

1) Старшая изъ нихъ, еще будучи лѣтъ 12—13, просилась у родителей, жившихъ въ Вологдѣ, — духовнаго званія, — въ монастырь. Но они не пускали ее. Она ушла урядкою и поселилась въ Хотьковъ монастырь. — Эту исторію Прасковья Борисовна, вѣроятно, вскорѣ же и рассказала сынку Никитѣ.



дѣвицы), надѣяться на Бога, и ожидать помощи отъ сына; при этомъ указывали на Никиту.<sup>1)</sup>

Когда стали уже вечеромъ подходить къ Посаду, изъ за лѣсу показалась сначала огромнѣйшая колокольня Лавры, а затѣмъ огромная золотая глава Успенскаго собора, и наконецъ — вся Лавра. Восхищенію мальчика не было конца: „У меня закипѣло сердце, пишетъ Никодимъ въ воспоминаніяхъ. Поразительное зрѣлище! Я воображалъ себя на нѣкоей святой землѣ“. Въ Посадѣ пришли ночью. Ночевали на постояломъ дворѣ, близъ Пятницкой церкви, противъ Пафнутаева сада.<sup>2)</sup>

(Продолженіе будетъ).

3.

Извлеченіе изъ отчета о миссіонерской дѣятельности въ Енисейской епархіи за 1889 годъ.

Миссіонерскихъ приходоу между инородцами Енисейской епархіи находилось въ отчетномъ году 12, въ томъ числѣ семь въ Минусинскомъ и Ачинскомъ округахъ: Божіеозерскій, Чебаковский, Усть-Фыркальскій, Усть-Абаканскій, Аскызскій, Усть-Эсинскій и Верхнеусинскій, и пять въ Туруханскомъ краѣ: Дудинскій, Хатангскій, Тазовскій, Верхне-Инбатскій и Туруханскій. Въ каждомъ приходѣ состояло по одному священнику и псаломщику, за исключеніемъ приходоу Аскызскаго и Усть-Эсинскаго, изъ которыхъ въ первомъ было два псаломщика, а во второмъ — діаконъ и псаломщикъ, онъ же и учитель церковно-приходской школы. Въ составъ приходоу Минусинскаго и Ачинскаго округоу входятъ инородцы Тюркскаго племени, болышею частію уже давно просвѣщенные св. крещеніемъ, некрещенныхъ между ними весьма мало:

1) Въ послѣдствіи времени слова монахинь оправдались на самомъ дѣлѣ.

2) „Этого дома давно нѣтъ, онъ разобранъ до основанія. Тутъ нынѣ огорода“ (Ж. А. Н. I, 33 об.); поздыѣ Никодимъ карандашемъ подписалъ: „А теперь дорога“.

инородцы—язычники встрѣчаются здѣсь лишь одиночками и состоятъ частью изъ людей престарѣлыхъ, некоторые, рѣшившіе умереть съ внуаслѣдованными отъ отцовъ и дѣдовъ вѣрованіями, не хотятъ слушать никакихъ внушеній христіанскихъ проповѣдниковъ, частью изъ малолѣтнихъ дѣтей, которые остаются некрещеными по невниманію или безпечности ихъ родителей, а также вслѣдствіе отдаленности аулузовъ отъ приходскихъ храмовъ. Въ приходѣхъ Туруханскаго края, кромѣ обращенныхъ ко Христу инородцевъ, находится не мало и пребывающихъ въ язычествѣ. Послѣдніе встрѣчаются здѣсь уже не одиночками, а семьями; между Авамскими и Вадъевскими самоѣдами есть даже цѣлые роды, непросвѣщенные св. крещеніемъ. Инородцы-язычники, находящіеся въ Туруханскомъ краѣ, неодинаково относятся къ проповѣди Евангелія; такъ, — кочующіе вблизи мѣстностей, населенныхъ русскими, или имѣющіе частыя сношенія съ послѣдними, не отличаются фанатизмомъ и охотно вступаютъ въ собесѣдованія о вѣрѣ съ миссіонерами, а бродячіе въ Затундринскомъ краѣ, куда мало проникаютъ русскіе, дикіи и фанатичны настолько, что избѣгаютъ встрѣчи съ миссіонерами и отказываются отъ всякихъ собесѣдованій о вѣрѣ.

Въ дѣятельности своей миссіонеры-священники сообразовались съ религіозно-нравственными нуждами и потребностями вѣранныхъ имъ приходовъ, а также — съ пространственными и бытовыми условіями, въ зависимости отъ которыхъ находится миссіонерское дѣло въ томъ или другомъ приходѣ. Въ миссіонерскихъ приходѣхъ, находящихся въ Ачинскомъ и Минусинскомъ округахъ, гдѣ некрещенныхъ инородцевъ весьма мало, заботы миссіонеровъ преимущественно были обращены на утвержденіе инородцевъ въ вѣрѣ и жизни христіанской. Въ этихъ видахъ миссіонеры неопустительно совершали въ приходскихъ церквахъ Богослуженіе по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ, а какъ за церковными службами, такъ равно и при посвѣщеніи домовъ прихожанъ для исполненія у нихъ

разныхъ христіанскихъ потребъ, предлагали поученія, иногда на инородческомъ языкѣ, и съ цѣлю ознакомленія прихожанъ съ главнѣйшими истинами христіанской вѣры, требованіями закона Евангеліекаго и событіями священнои исторіи, какъ ветхозавѣтной, такъ и новозавѣтной. Кромѣ произнесенія поученій съ церковной кафедры, устраивали съ просвѣтительною цѣлю частныя собесѣдованія съ инородцами по улусамъ, на которыхъ предлагали рассказы о жизни угодниковъ Воинихъ, во свѣтмошахъ, объясняли употребительнѣйшія молитвы, знакомили съ церковнымъ Богослуженіемъ, показывали несообразность съ христіанскимъ ученіемъ обычаевъ унаслѣдованныхъ инородцами отъ предковъ-язычниковъ, и убѣждали въ пользѣ грамотности, располагая къ обученію дѣтей, открытію и поддержанію школъ, внушали преданность Государю, покорность властямъ и чувства братской приязни къ русскимъ, читали инородцамъ книги, изданныя Алтайскою миссіей на шорскомъ нарѣчій. Чтобы не остались безъ назиданія и имѣли возможность присутствовать при Богослуженіи, а также удовлетворить свои духовныя нужды, — и тѣ инородцы, которые не могутъ посѣщать церковнаго Богослуженія за дальностію разстоянія отъ церкви, священники сами являлись въ отдаленныя улусы и стойбища инородцевъ, совершая по нѣскольку разъ объѣзды приходовъ: во св. четьредесятницу — съ походнымъ антиминсомъ — для совершенія богослуженій для говѣющихъ, а въ другое время — весной (въ Апрѣль и Маѣ, когда инородцы не заняты промыслами) со св. иконами для совершенія молебствій, и въ Октябрѣ — для назиданія и совершенія требъ. Въ отчетномъ году священники-миссіонеры Минусинскаго и Ачинскаго округовъ посѣтили почти всѣ, даже самыя отдаленныя улусы, такъ что почти ни одинъ улусъ не остался безъ отпращенія божественныхъ литургій (во св. Четьредесятницу): Преждеосвященной и Златоустаго и другихъ богослуженій, а также молебныхъ пѣній и духовнаго назиданія. Вслѣдствіе мѣстныхъ условій, — многочисленности крещенныхъ инородцевъ въ

приходахъ Минусинскаго и Ачинскаго округовъ, разбросанности ихъ на большія пространства, отдаленности большинства улусовъ отъ приходскихъ храмовъ, недостаточности храмовъ и причтовъ въ степяхъ, населенныхъ инородцами, при неразвитости въ послѣднихъ потребности въ частомъ посѣщеніи храмовъ и отправленіи христіанскихъ требъ, — усиленные и сопряженные со многими трудностями и препятствіями (упомянутыми въ епархіальномъ отчетѣ за прошлый годъ) объѣзды миссіонерами инородческихъ улусовъ въ настоящее время являются важнѣйшимъ средствомъ въ рукахъ миссіонеровъ къ проведенію въ жизнь инородцевъ началъ христіанской жизни, привлеченію ихъ къ слушанію богослуженій, исполненію христіанскихъ обязанностей, и особенно къ исполненію долга исповѣди и св. Причастія. Скромные труды миссіонеровъ не оставались безплодными. Религіозное развитіе инородцевъ — медленно, но все же подвигается впередъ.

Инородцы чаще посѣщаютъ храмы Божіи, особенно въ Усть-Эсинскомъ приходѣ, гдѣ участвуютъ при Богослуженіи инородческія дѣти — ученики мѣстной церковно-приходской школы и гдѣ за богослуженіями вѣтени и нѣкоторыя пѣнопѣнія читаются и поются на инородческомъ языкѣ; въ большемъ числѣ исполняютъ христіанскій долгъ исповѣди и св. причастія, 1) начинаютъ обращаться къ священнику за напутствіемъ больныхъ, крестить 2) и приобщать малолѣтнихъ дѣтей 3), отпѣвать покойниковъ по обря-

1) Въ 1889 году исполнившихъ сей долгъ было: въ Аскызовомъ приходѣ мужск. пола 227, женск. п. 252, въ Усть-Абаганскомъ 151 ч. обоего пола; въ Усть-Эсинскомъ 254 муж. пола и 334 женск. пола, всего 591; въ Божіеозерскомъ 1499 душъ обоего пола (изъ 1828 д. обоего пола всего количества населенія прихода); въ Покровскомъ [Чебаковскомъ] 1084 души изъ 1836 душъ обоего пола.

2) Священникомъ Божіеозерскимъ — Тыжновымъ приобщены были въ отчетномъ году почти всѣ младенцы во время его посѣщенія улусовъ; священникъ Аскызоваго прихода свидѣтельствуетъ, что инородцы изъ отдаленныхъ улусовъ приводятъ съ собой въ храмъ дѣтей для приобщенія Св. Таинъ.

3) Священникомъ Усть-Эсинской церкви крещено младенцевъ 301 д. обоего пола; Усть-Абаганской — 155; Аскызовской — 268 д. Большинство крещеній совершено было во время объѣздовъ по улусамъ.



дамъ Св. Церкви, и при чемъ въ отдаленныхъ улусахъ отпѣваніе совершается во время побѣздовъ улусовъ священникомъ, — иногда долгое время спустя послѣ смерти покойника.

Немного лѣтъ тому назадъ инородцы, за весьма незначительными исключениями, вовсе не думали въ устройствѣ семейной жизни слѣдовать правиламъ и требованіямъ Православной церкви; въ послѣдніе же три года въ этомъ отношеніи инородцы нѣсколько измѣнились къ лучшему; они начинаютъ освящать брачныя сожитія совершеніемъ таинства Брака по чину православной церкви. Такъ, въ Усть-Фыркальскимъ священникомъ въ отчетномъ году совершено 42 инородческихъ брака<sup>4)</sup>. Ничего нѣтъ удивительнаго, что, по новости самаго дѣла, священнику приходится, предварительно вѣнчанія, ушаривать инородцевъ, чтобы они согласились вѣнчаться, и при бракахъ бѣдныхъ, не брать съ инородцевъ платы даже за свѣчи, а иногда кормить самихъ инородцевъ и ихъ лошадей.

Какъ на выдающійся фактъ, свидѣтельствующій, что миссіонерское дѣло не безплодно, священникъ Аскизскаго прихода указываетъ на то, что два инородца его прихода, внимательно слушавъ бесѣды священника о почитаніи св. мощей, изъявили желаніе сходить въ городъ Иркутскъ на поклоненіе мощамъ Святителя Иннокентія, что и исполнили въ 1889 г. Примѣръ ихъ повліялъ и на другихъ прихожанъ, которые тоже изъявляютъ желаніе отправиться въ Иркутскъ съ тою же цѣлю.

Присутствуя при богослуженіяхъ въ храмѣ и улусахъ, а также при молебствіяхъ по домамъ со святыми иконами, инородцы обнаруживаютъ по своему замѣтное усердіе и благоговѣнно молятся Богу. Вотъ что пишетъ Усть-Фыркальскій священникъ Даниловъ о совершеніи имъ пасхальныхъ молебствій съ иконами по улусамъ. — Инородцы, говоритъ онъ, съ замѣтнымъ расположеніемъ ожидали моего пріѣзда и приготовлялись къ принятію Св. Иконъ.

4) Въ предыдущіе 2 года имъ совершено было 80 инородческихъ браковъ.

Какъ только прїѣзжалъ я въ какой-нибудь улусъ, вѣсть о семъ быстро распространялась по всѣмъ домамъ и юртамъ, и инородцы являлись съ вопросомъ: „далеко ли несуть св. иконы?“ Получивъ извѣстіе, сейчасъ же собирались изъ каждаго дома по нѣскольку челоѡкъ и испѣшили, въ праздничныхъ одеждахъ, на встрѣчу св. иконамъ. Встрѣтивъ процессію, инородцы усердно и съ колѣнопреклоненіемъ молились предъ св. иконами, благоговѣно лобызали ихъ, принимали въ свои руки и несли въ свой улусъ. По принесеніи Св. Иконъ, я начиналъ служеніе молебное и отпращивалъ ихъ отдѣльно въ каждомъ домѣ. Инородцы, не ограничиваясь усердной молитвой во время служенія молебна въ своемъ домѣ, продолжали ходить за святыми иконами по всѣмъ прочимъ домамъ и во все время служенія въ улусѣ усердно молились. Видя такое усердіе, я считалъ своею обязанностію не оставлять безъ посѣщенія со св. иконами и дома самыхъ бѣднѣйшихъ инородцевъ, которые и желали бы принять иконы, но не имѣли денегъ, чтобы купить свѣчъ для возженія предъ ними; въ такихъ домахъ возжигаемы были оплаченные уже огарки. Но такъ какъ совѣсть нѣкоторыхъ инородцевъ возмущалась въ такихъ случаяхъ мыслію и сожалѣніемъ, что они, по бѣдности своей, не могутъ никакимъ вещественнымъ приношеніемъ показать свое усердіе, и это причиняло имъ нѣкоторое душевное безпокойство, омрачавшее нѣсколько общее праздничное торжественное настроеніе, то, для успокоенія таковыхъ, я предлагалъ имъ поставить предъ святыми иконами дешевыхъ свѣчъ, сколько они желаютъ по своему усердію, а плату за нихъ произвести, когда будутъ имѣть возможность къ тому.

Шаманство и языческіе обряды среди Минусинскихъ и Ачинскихъ инородцевъ ослабѣваютъ. Общественныя шаманскія жертвоприношенія, которыя прежде были такъ обыкновенны у инородцевъ, по утвержденію миссіонеровъ, совершенно вывелись изъ употребленія. Впрочемъ, къ шаманамъ, какъ знахарямъ, при болѣзняхъ

инородцы нерѣдко прибѣгаютъ, — особенно въ улусахъ, находящихся вдали отъ перьви и русскихъ селеній.<sup>1)</sup> Для вразумленія и исправленія подобныхъ инородцевъ, прибѣгающихъ къ шаманству, и шамановъ, носящихъ имя христіанъ, священники употребляютъ нѣкоторыя духовныя мѣры, которыя оказываются небезполезными въ нѣкоторыхъ случаяхъ.

Такъ, Усть-Фиркальскій священникъ нѣкоторымъ инородцамъ, у которыхъ были отобраны языческіе истуканы и шаманскія принадлежности и которые отрицали свое занятіе шаманствомъ, говоря, что упомянутыя вещи лежали у нихъ безъ всякаго употребленія, назначилъ, по надлежащемъ внушеніи, отнести эпитемію: велѣлъ имъ ходить по улусамъ со святыми иконами во время совершенія пасхальныхъ молебновъ, и такимъ образомъ они побывали въ теченіи 6 дней со св. иконами въ 10 улусахъ, при чемъ обязательно должны были молиться на каждомъ молебнѣ. Эпитеміи эти они приняли безъ всякихъ возраженій и исполнили со смиреніемъ. Священникъ отпустилъ ихъ домой изъ 10-го улуса послѣ того, какъ они клятвенно предъ св. иконами обѣщались непременно оставить свое занятіе и рѣшимость сію засвидѣтельствовать молитвою во храмѣ въ день Св. Пятидесятницы предъ иконою Св. Николая, что и было ими исполнено въ свое время.

Болѣе усиленныхъ пастырскихъ попеченій требуетъ приходъ Божіеозерскій. Инородцы, входящіе въ составъ его, рѣже другихъ посѣщаютъ храмъ Божій; нѣкоторые изъ нихъ не были во храмѣ ни разу во всю жизнь. Обѣзды священникомъ улусовъ здѣсь, въ видахъ пріученія инородцевъ къ Богослуженію и укрѣпленію въ вѣрѣ, совершенно необходимы. Во время таковыхъ обѣздовъ въ Св. Четырдесятницу, инородцы почти во всѣхъ улусахъ собирались къ Богослуженію для говѣющихъ очень неохотно, послѣ втораго, третьаго и даже четвертаго приглашенія. Священникъ

1) Обрусѣлые инородцы къ шаманамъ вовсе не обращаются; они приглашаютъ въ случаѣ болѣзни священника для напутствованія, а иногда обращаются и къ медицинской помощи.

самъ ходилъ по юртамъ, убѣждалъ ихъ въ спасительности исполненія христіанскаго долга исповѣди и Св. Причастія, и внушалъ приступать къ таинству, надлежащимъ образомъ приготовившись; попустившись. Въ заключеніе инородцы всегда уступали настояніямъ священника. Въ отчетномъ году, Божіеозерскій священникъ обратилъ особенное вниманіе на тѣхъ инородцевъ, которые раньше никогда не постились и не исполняли христіанскаго долга исповѣди и Св. Причастія; изъ послѣднихъ особенно упорными оказались женщины. Но и среди прихожанъ Божіеозерскихъ въ отчетномъ году замѣтны отрадные факты: одинъ бывшій шаманъ, помня наставленіе священника, постился весь постъ; двѣ шаманки, покаявшись и пріобщившись, дали обѣщаніе жить по-христіански.

Главными пороками инородцевъ, съ которыми приходится бороться пастырямъ, остаются по прежнему, пьянство, картежная игра, воровство (воруютъ коней и другой скоть), супружеское сожитіе по степнымъ обычаямъ, не освященное церковію, апатія и лѣнь, особенно пьянство и воровство. Внушенія священниковъ по вредѣ пьянства, какъ главнаго порока, не оказываютъ дѣйствія. Только на нѣкоторыхъ молодыхъ инородцевъ, по словамъ Усть-Абаканскаго священника, иногда вліяетъ слово убѣжденія; они стараются избѣгать пьянства.

При всѣхъ своихъ недостаткахъ Мирусинскіе и Ачинскіе инородцы проявляютъ стремленіе къ грамотности; удовлетвореніе этой потребности въ большихъ размѣрахъ неминуемо поведетъ къ измѣненію міровоззрѣнія и нравственности инородцевъ. Дѣло распространенія грамотности и образованія между ними не быстро, а всетаки подвигается впередъ. Въ татарскихъ населеніяхъ: Аскызскомъ и Усть-Абаканскомъ — довольно давно уже существуютъ Министерскія школы для инородческихъ дѣтей; кромѣ ихъ заведены и церковно-приходскія школы въ селеніяхъ: Усть-Эсинскомъ, Покровскомъ (Чебакахъ) и Божіеозерскомъ. Въ будущемъ предполагаются къ открытію школы съ общежитіями (для дѣтей изъ отда-



денныхъ (удусовъ) въ селеніяхъ: Усть-Фыркальскомъ и Сиявицкомъ. Не отличаясь многочисленностію учениковъ, перечисленныя школы 1), тѣмъ не менѣе, даютъ грамотныхъ людей, не только мальчиковъ, но и дѣвочекъ, изъ которыхъ нѣкоторыя поступають для продолженія ученія въ другія учебныя заведенія. Такъ, въ отчетномъ году два ученика Аскызской школы были отправлены мѣстнымъ священникомъ въ Бійскую катихизаторскую школу; въ Красноярскомъ духовномъ училищѣ обучаются три мальчика изъ инородцевъ: одинъ — изъ Минусинскихъ татаръ и два — изъ остяковъ Туруханскаго края. 2) Участіе дѣтей инородцевъ — учениковъ Усть-Эсинской церковно-приходской школы — въ чтеніи и пѣніи во храмѣ при Богослуженіи, какъ очевидный и вмѣстѣ пріятный для инородцевъ результатъ занятій учениковъ въ школѣ, — возбуждаетъ сочувствіе Усть-Эсинскихъ прихожанъ къ своей школѣ. Они съ отчетнаго года обязались выдавать ежегодно 200 рублей на ея нужды.

На южной окраинѣ епархіи, въ Усинскомъ краѣ, пограничномъ съ китайскими землями, среди раскольническаго населенія, нѣсколько лѣтъ назадъ открытъ и существуетъ православный приходъ, учрежденный съ миссіонерскими цѣлями, во 1-хъ, устраненія вреднаго вліянія раскольниковъ на православное населеніе, проживающее здѣсь по торговымъ и промышленнымъ дѣламъ, во 2-хъ, привлеченія къ православію усинскихъ раскольниковъ и, въ 3-хъ, распространенія православія между кочующими въ сосѣдствѣ съ усинскимъ краемъ китайскими подданными — сойотами. Священникъ сего прихода, донося о состояніи своей паствы за 1889 г., пишетъ, что большинство усинскихъ раскольниковъ суть пріемлющіе австрійское священство; есть также нѣсколько семействъ безъ

1) Въ церковно-приходскихъ школахъ въ отчетномъ году обучалось всего инородческихъ дѣтей 56; изъ нихъ мальчиковъ 38 [3 тунгуса, 35 татаръ] и 18 дѣвочекъ, изъ коихъ 1 тунгуса, остальные — дѣти татаръ.

2) Одинъ остякъ, кромѣ упомянутыхъ, по увольненіи изъ духовнаго училища, отправленъ въ г. Туруханскъ, гдѣ благочиннымъ и поручено ему отнесеніе псаломщическихъ обязанностей.

поповцевъ. Въ видахъ привлеченія раскольниковъ къ православію, священникъ имѣлъ съ ними собесѣдованія и давалъ имъ для чтенія книги противораскольническаго содержанія, напр.: „Всѣды Преосвященнаго Мисаила, бывшаго викарія Московскаго, и журналы: „Братское Слово“ и „Другъ Истины“. Нынѣ раскольники не избѣгаютъ гражданской печати и съ охотою берутъ изъ церковной бібліотеки предлагаемыя священникомъ противораскольническія и вообще релігіозныя книги.

Прежній фанатизмъ усинскихъ раскольниковъ и ненависть ихъ къ православію значительно ослабѣваютъ. Въ отчетномъ году одна дѣвица изъ секты безпоповцевъ вмѣстѣ съ сыномъ младенцемъ присоединены къ православію. Что же касается китайскихъ подданныхъ Урянхайцевъ или Сойотъ, то ихъ въ отчетномъ году не было въ Усинскомъ краѣ, такъ какъ всѣ они въ концѣ прошлаго года высланы были въ свое мѣсто по требованію ихъ начальства и имъ воспрещено проживаніе на Усу. Впрочемъ, въ урочищѣ Усть-Усѣ священникъ-миссіонеръ просвѣтилъ св. крещеніемъ одну урянхайскую дѣвицу, проживающую въ семействѣ Абаканскаго инородца Василя Спирина, который заранѣе научилъ ее нѣкоторымъ краткимъ молитвамъ. Здѣсь же священникъ просвѣтилъ св. крещеніемъ 7 человекъ инородческихъ дѣтей.

Въ Усинской миссіонерской школѣ въ отчетномъ году учащихся было 24 человека, изъ нихъ 4—дѣти инородцевъ (3 мальчика и 1 дѣвочка) и 8 мальчиковъ дѣти мѣстныхъ раскольниковъ.

(Окончаніе будетъ).

4.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Тихонъ, Епископъ Енисейскій и Красноярскій, 15 іюня, въ 9 часовъ утра, отпра-

вился съ небольшою свитою на крытой лодкѣ по Енисею въ Туруханскій край, для обзорѣня прибрежныхъ и инородческихъ приходовъ. Провожали Архипастыря Его Превосходительство, г. Начальникъ Енисейской губерніи Д. К. Теляковскій и много народа.

— Его Превосходительство, господинъ Енисейскій Губернаторъ, Дѣйствительный Статскій Совѣтникъ Леонидъ Константиновичъ Теляковскій прибылъ въ Красноярскъ 14 іюня.

— По сообщенію „Нов. Вр.“, Св. Синодъ предложилъ епархіальнымъ начальствамъ внутреннихъ губерній изыскать мѣры къ тому, чтобы съ начала будущаго учебнаго года при главнѣйшихъ церковно-приходскихъ школахъ были открыты спеціальныя ремесленные классы, при чемъ на первое время въ этихъ классахъ ученики должны обучаться производству различныхъ издѣлій изъ дерева, а впослѣдствіи, сообразно со средствами, и другимъ ремесламъ. („Пенз. Е. Вѣд.“ № 9).

— Недавно послѣдовало разъясненіе Министерства Народнаго Просвѣщенія по томъ, что лица духовнаго званія, опредѣляемые на законо-учительскія должности въ среднія учебныя заведенія, а также и городскія уѣздныя училища министерства, имѣютъ право на полученіе третяго не въ зачетъ оклада жалованья, при первоначальномъ опредѣленіи на службу.

— Согласно резолюціи Курскаго Преосвященнаго, послѣдовавшей на анонимномъ письмѣ о проступкахъ діакона А., объявлено по епархіи, что по всѣмъ (кромѣ случаевъ въ ст. 300 уст. угол. суд. означенныхъ) безымяннымъ доносамъ и письмамъ о проступкахъ состоящихъ на церковной службѣ лицъ, ни дознаній, ни тѣмъ болѣе слѣдствій епархіальнымъ начальствомъ назначаемо не будетъ. („Пенз. Е. Вѣд.“ № 9).

— Въ печатающихся въ епархіальныхъ органахъ послѣднихъ отчетахъ о состояніи церковно-приходскихъ школъ обращаетъ на себя вниманіе то обстоятельство, что въ числѣ учителей встрѣ-

чается еще и досель, послѣ 6-лѣтія жизни нашихъ школъ, не мало людей безъ правъ на учительство. Такое уклоненіе представляетъ нарушеніе Высочайше утвержденныхъ Правиль (Церковно-приходскихъ школахъ §§ 10, 11, 12 и 13) и потому не должно быть допускаемо завѣдующими школами священниками, наблюдателями, а равно и отдѣленіями совѣтовъ, такъ какъ въ противномъ случаѣ самыя школы теряютъ характеръ церковно-приходскихъ и должны быть переименованы въ школы грамоты. Учителя же, не имѣющіе учительскаго званія и тѣмъ не менѣе допущенные священниками до учительскихъ должностей въ церковно-приходскихъ школахъ, должны выдержать экзамень на званіе учителя начальнаго народнаго училища или должны быть замѣнены правоспособными лицами. Тульскій совѣтъ побуждаетъ завѣдующихъ школами и самихъ учителей не упускать изъ виду указанныхъ §§ Правиль.

Въ числѣ распоряженій (того же Курекаго совѣта) относительно производства экзаменовъ есть также нѣсколько практическихъ указаній и разъясненій, которые полезно принять къ свѣдѣнію и другимъ дѣятелямъ церк.-приходскихъ школъ; такъ, напр., совѣтъ подтверждаетъ: ни въ какомъ случаѣ, безъ особаго сношенія съ совѣтомъ, не приступать вопреки § 8 Правиль, къ испытаніямъ раньше утвержденія экзаменныхъ списковъ и комиссій со стороны совѣта, а также требовать отъ воспитанниковъ, желающихъ подвергнуться испытанію, непременно собственноручныхъ прошеній, написанныхъ по приложенной при Правилахъ формѣ, имѣя въ виду, что эти прошенія могутъ быть разсмотрѣваемы и какъ образцы каллиграфіи воспитанниковъ. Во избѣжаніе затрудненій, встрѣчаемыхъ совѣтомъ при оцѣнкѣ письменныхъ работъ учениковъ, подвергавшихся испытаніямъ, вслѣдствіе крайне различнаго объема, какой имѣютъ теперь эти работы (отъ 5 до 30 строкъ), совѣтъ предписалъ выбирать для диктанта статью или отрывокъ изъ классной книги для чтенія по объему не менѣе



10 — сплошныхъ печатныхъ строкъ и требовать, чтобы диктантъ былъ написанъ по одной линейкѣ или по транспаранту, а не по графической сѣти, какъ это допускается нѣкоторыми испытательными комиссіями; при исправленіи же письменныхъ работъ учениковъ непремѣнно руководствоваться примѣчаніемъ къ § 24 Правилъ и указаніями объяснительной записки къ программѣ русскаго языка, принимая во вниманіе ошибки только противъ тѣхъ правилъ орфографіи, какія обязаны по программѣ знать ученики церковно-приходск. школь.

Въ печатаемыхъ отчетахъ о состояніи церковно-приходскихъ школь за прошлый учебный годъ интересными представляются свѣдѣнія о томъ разнообразіи матеріальныхъ средствъ и способовъ, къ какимъ прибѣгаетъ въ разныхъ епархіяхъ мѣстная администрація, чтобы какъ нибудь приподнять эту важную и слабую сторону въ жизни нашихъ школь. Такъ, въ Калужской епархіи установлены: особый кружечный сборъ пожертвованій во время хожденія священнослужителей на Пасху съ иконами по домамъ прихожанъ, сборъ по 1 руб. съ десятины церковной земли, излишней противъ узаконенной пропорціи (33 дес.) и сборъ по 2 р. съ причта и церквей тѣхъ сель, гдѣ нѣтъ церк.-приходск. школь; съ своей стороны нѣкоторые причты условились вносить на церк.-приходскія школы по 1 руб. изъ пасхальныхъ братскихъ доходовъ, а монастыри, находящіеся въ епархіи, обязались ежегоднымъ взносомъ на школы въ 1300 руб. — Въ Московской епархіи на школы удѣляетъ часть своихъ доходовъ свѣчной епархіальный заводъ. — Въ Таврической епархіи, кромѣ кружечнаго сбора, установленъ 10-рублевый взносъ отъ церквей изъ остатковъ кошелевыхъ суммъ, и такимъ образомъ въ 1888 г. изъ этого источника поступило на школы 2513 руб. 76 к. — Въ Полтавской епархіи, между прочимъ, взимается плата за обученіе. — Въ Тверской — крестьяне одного изъ приходовъ постановили на сходѣ ежегодно отпускать съ 600 ревизскихъ душъ прихода по полу-

четвернику новса сътъ каждой и души на содержаніе школы. — Въ Кіевской епархіи, кромѣ окружного сбора въ теченіе года, и отчисленія части доходовъ изъ остатковъ церковныхъ суммъ и едино-временнаго кружечнаго сбора, многіе священники добровольно даютъ у себя въ домахъ учителямъ даровыя квартиры и столы. („Церк. прих. школа“, Май, 1890 г.)

5.

**ОБЪЯВЛЕНІЯ.**

Таблица 5% банковыхъ билетовъ 6-го выпуска 1886 г., вышедшихъ въ 7-й тиражъ 27 апрѣля 1890 г.

100 руб. дост.		300 руб. дост.		1,000 руб. дост.	
№№ билет.	Ч. лист.	№№ билет.	Ч. лист.	№№ билет.	Ч. лист.
Отъ	до	Отъ	до	Отъ	до
787—	886 100	827—	873 47	2,085	1
6,063—	6,103 41	875—	878 4	2,289—	2,307 19
6,208—	6,266 59	880—	883 4	2,309—	2,358 50
7,069—	7,168 100	885—	917 33	2,362—	2,391 30
7,996—	8,046 51	924—	935 12	2,593—	2,676 84
8,048—	8,096 49	2,121—	2,159 39		
8,197—	8,294 98				
8,901	1	Итого 139 бил.		Итого 184 бил.	
		на сумму 41,700 р.		на сумму 184,000 р.	

Итого 499 бил. на сумму 49,900 р. 500 руб. дост. 5,000 руб. дост.

150 руб. дост.		№№ билет. Ч. лист.		№№ билет. Ч. лист.	
отъ	до	отъ	до	отъ	до
984—	1,065 82	2—	35 34	23—	24 2
		37—	53 17		

1,071—1,088 18	55—101 47	26—28 37
1,567—1,572 6	142—143 2	Итого 5 бил.
<hr/>	<hr/>	<hr/>
Итого 106 бил.	349—374 26	на сумму 25,000 р.
на сумму 15,900 р.	Итого 126 бил.	Всего 1,059 билет.
	на сумму 63,000 р.	на сумму 379,500 р.

Течение процентов по симъ билетамъ прекращается съ 1-го юля 1890 г.

По вышедшимъ въ тиражъ билетамъ, капиталъ и проценты по купону на срокъ 1 юля 1890 г., по положенію о сихъ билетахъ, будутъ выплачиваться съ 1 юля 1890 г. въ банкѣ, конторахъ и отдѣленіяхъ его. Желашіе же получить уплату по билетамъ ранѣе показаннаго выше срока 1 юля могутъ предъявлять для сего принадлежащіе имъ билеты въ банкѣ, конторы и отдѣленія его и ранѣе 1 юля, при чемъ, если билеты предъявлены до 1 юня, то проценты по купону на срокъ 1 юня 1890 г. выдаются только по день предъявленія билета къ платежу. Билеты, предъявляемые къ платежу до 1 юля, должны имѣть при себѣ купоны, начиная съ купона на срокъ 1 юля 1890 г. включительно; предъявляемые же къ платежу послѣ 1 юля, должны имѣть всѣ купоны, начиная со срока 1 января 1890 г. включительно. За каждый недостающій купонъ соответствующая сумма будетъ удержана изъ капитальной по билету суммы.

Таблица 5% банковыхъ билетовъ 3-го выпуска 1869 г. 3-го десятилѣтія, вышедшихъ въ 1-й тиражъ 5 мая 1890 года.

100 руб. дост.	60,351—60,400	286—	290
№№ билет. включит.	61,851—61,900	866—	870
съ № по №	63,551—63,600	911—	915
301— 350	63,751—63,800	1,151—	1,155
4,101— 4,150	64,851—64,900	1,236—	1,240
4,401— 4,450	65,001—65,050	1,331—	1,335
6,201— 6,250	67,151—67,200	2,141—	2,145

7,701—7,750	68,401—68,450	2,406—2,410
9,801—9,850	69,251—69,300	2,416—2,420
11,551—11,600	<hr/>	2,471—2,475
13,951—14,000	Итого 1,850 билет.	<hr/>
14,851—14,900	на сумму 185,000 р.	Итого 55 билет. на
15,401—15,450	500 руб. дост.	сумму 55,000 р.
19,151—19,200	№№ билет. включит.	
22,201—22,250	съ № по №	
24,801—24,850	101—110	5,000 руб. дост
26,901—26,950	761—770	№№ билетовъ.
31,501—31,550	1,041—1,050	34, 51, 53, 93, 169,
34,351—34,400	1,171—1,180	178, 216, 237, 310,
37,201—37,250	1,971—1,980	340, 346, 349, 390,
37,551—37,600	2,071—2,080	426, 438, 493, 533,
39,901—39,950	2,621—2,630	583, 589, 597, 620,
43,751—43,800	2,811—2,820	655, 666
44,151—44,200	2,991—3,000	<hr/>
45,201—45,250		Итого 23 билета на
49,051—49,100	Итого 90 билет. на	сумму 115,000 руб.
51,851—51,900	сумму 45,000 руб.	Всего 2,018 бил. на
54,201—54,250	1,000 руб. дост.	сумму 400,000 руб.
56,051—56,100	№№ билет. включит.	
58,751—58,800	съ № по №	
59,851—59,900	101—105	

По вышедшимъ въ тиражъ билетамъ, капиталъ и проценты по купону на срокъ 1 ноября 1890 г., по положенію о сихъ билетахъ, будутъ выплачиваться съ 1 ноября 1890 г. въ банкѣ, конторахъ и отдѣленіяхъ его. Желаящіе же получить уплату по билетамъ ранѣе показаннаго выше срока 1 ноября, могутъ предъявлять для сего принадлежащіе имъ билеты въ банкъ, конторы и отдѣленія его и ранѣе 1 ноября, при чемъ если билеты предъявлены до 1 октября, то проценты по купону на срокъ 1 ноября



1890 г. выдаются только по день предъявленія билета къ платежу. Билеты, предъявляемые къ платежу до 1 ноября, должны имѣть при себѣ купоны, начиная съ купона на срокъ 1 ноября

1890 г. включительно, предъявляемые же къ платежу послѣ 1 ноября, должны имѣть все купоны, начиная со срока 1 мая 1891 г. включительно. За каждый недостающій купонъ соответствующая сумма будетъ удержана изъ капитальной по билету суммы.

## РУССКІЙ

# КНИЖНЫЙ МАГАЗИНЪ

на Тверской, (бл. Охотнаго), д. Комисарова,

## ВЪ МОСКВѢ.

Между прочими продаются слѣдующія книги:

ПОЛНОЕ ИСТОРИЧЕСКОЕ ИЗВѢСТІЕ

# О ДРЕВНИХЪ СТРИГОЛЬНИКАХЪ

И НОВЫХЪ РАСКОЛЬНИКАХЪ,

# ТАКЪ НАЗЫВАЕМЫХЪ СТАРООБРЯДЦАХЪ.

Собранное изъ потаенныхъ старообрядческихъ преданій, записокъ и писемъ, церкви Сочествія Святаго Духа, что на Большой Охтѣ, протоіереемъ А. І. Журавлевымъ.

Съ портретомъ автора и рисунками, изображающими стригольниковъ и раскольниковъ, въ ихъ оригинальныхъ рюстяхъ древняго времени, а также слободскихъ дѣвицъ, женщинъ (дѣвокъ) и черничею.

Въ четырехъ частяхъ. М. 1890 г. Ц. 2 руб. 50 коп. Въ переплетъ 3 р., на пересылку три почтовыхъ марши по 7 коп.

Настоящее, рекомендуемое нами полное изданіе книги, важно не только въ томъ отношеніи, что она представляетъ собою рѣдкій, богатый матеріалъ для изученія стригольничьихъ и раскольничьихъ вопросовъ и ухищреній, носившихъ на себѣ характеръ потаенности, но и въ томъ отношеніи, что авторъ ея, бывши самъ раскольникомъ, раскрываетъ предъ читателемъ такія картины изувѣрства, отъ которыхъ вѣетъ ужасомъ и страхомъ.

Архіепископъ Черниговскій, Филаретъ (Гумилевскій), дѣлая лестный отзывъ о книгѣ протоіеря А. Журавлева, между прочимъ говоритъ: «Извѣстія его о расколахъ отличаются самою точною справедливостію; видно, что онъ пользовался разными записками и личными сношеніями съ раскольниками; а по повѣркѣ оказывается, что все, что онъ собиралъ, старался излагать совѣстливо, безъ увлеченія какими либо видами».

**Содержаніе книги:** I. О стригольникахъ.—Выписка изъ книги, называемыя „Провѣдатель“ и древняго рукописнаго: „Хронографа“.—Посланіе святѣйшаго Антонія, писанное въ концѣ XIV столѣтія.—Посланіе Филовея, патріарха цареградскаго.—Посланіе преосвященнаго Фотія въ 1416 г.—Поученіе Сумеона, владыки Новгородскаго, въ 1419 г.—Выписка изъ Хронографа о уничтоженіи дошляныхъ съ священства денегъ.—Списокъ съ грамоты Царя Иоанна Васильевича о доходахъ Архіерейскихъ.—Грамота царя Михаила Теодоровича о томъ же.—Исторія о Максимѣ грекѣ и о поправленіи церковныхъ книгъ.—О Стоглавномъ соборѣ.—О заведеніи въ Москвѣ типографіи, или книгопечатнаго искусства.—Грамота отъ Великаго Государя Святѣйшаго Филарета, патріарха Московскаго и всея Русси.—Соборъ Московскій при Патріархѣ Николѣ, то правленіи книжномъ.—Отъ чего новый расколъ, и когда начался?—Исторія о Никитѣ Пустосвятѣ, и о бывшемъ на него соборѣ.—Копія съ грамоты, писанной новгородскими переkreциванцами на сходбищѣ, бывшемъ въ лѣто 7209 (1692) іюля въ 1 день.—II. О первомъ раздѣлѣ раскольниковъ на двѣ секты, т. е., Поповщину и Безпоповщину.—О Безпоповщинѣ.—О Поморянахъ и Выгорѣцкомъ ихъ скитѣ.—О Теодосѣевщинѣ.—Какъ Теодосіанцы, во время моровой язвы, основали Преображенское кладбище.—О убійствѣ раскольниками Архіепископа Амвросія.—О Филиповщинѣ, или сожигателяхъ и морельщикахъ.—О Нѣтовщинѣ, или Спасовомъ согласіи.—О Пастуховомъ, или Адамантовомъ согласіи.—О поповцахъ.—Правила.—О самокрещенцахъ.—О Чувственникахъ.—О Молоканяхъ.—О Шельникахъ.—О Селезневщинѣ, или о жидкахъ.—О Титловщинѣ.—О Суетныхъ.—О приемѣ суетныхъ паки во свое согласіе.—О познающихъ и сомнящихся.—О воспитаніи переkreциванскихъ дѣтей.—Исторія о поискѣ Архіерейства.—О бѣглецахъ и бракахъ переkreциванскихъ.—III. О Поповщинѣ.—Объ Онуфріевщинѣ.—Списокъ съ мирового свитка.—О Вѣтковскомъ согласіи.—О первомъ раздѣленіи Діаконовщины на Керженцѣ отъ Вѣтловцевъ.—О распространеніи Вѣтны.—Краткая выписка изъ опредѣленія Святѣйшаго Правительствующаго Синода о жееліеископѣ Елифаніи Яковлевѣ, бывшемъ монахѣ Киевскомъ.—О первой Вѣтловской выгоннѣ.—О второй Вѣтловской выгоннѣ.—О перевозкѣ Вѣтловской церкви въ Стародубовскія слободы.—Изъ волостной описныхъ слободъ Конторы Войту Климовскому Игнату Тютюнову (ордеръ).—IV. О Діаконовщинѣ.—Великому господину Преосвященному Питириму, Епископу Нижегородскому и Алаторскому (доношеніе).—Выписка изъ посланія, писаннаго на старинномъ долгомъ столбцѣ.—Копія съ письма Діаконова.—О самозванцѣ Андрионѣ.—Второе посланіе въ слободу Борскую.—О другомъ самозванцѣ Анфимѣ.—О перемазановщинѣ, или объ Торженцахъ.—Какъ изувѣры основали Рогожское кладбище.—О Елифановщинѣ.—О Черноболыкахъ.—О Сусловомъ мнѣніи.—О началѣ Стародубскихъ слобод.—Историческое описаніе Стародубскаго Казанскаго дѣвичья монастыря, что при Климовскомъ посадѣ.—О обращеніи нѣкоторыхъ старообрядцевъ къ Православной Церкви.—Краткая повѣсть о обращеніи Ксенофонта, писанная имъ самимъ.—Повѣсть Ксенофонта о Морельщикахъ.

Только что отпечатана новая книга:

## УРОКИ И ПРИМѢРЫ

ХРИСТИАНСКОЙ ВѢРЫ, НАДЕЖДЫ И ЛЮБВИ.

Сборникъ статей духовнаго содержанія, (расположенныхъ по плану „Пространнаго христіанскаго катихизиса православныя каѳолическія церкви“), наглядно выясняющихъ понятіе о христіанской

вѣрѣ, надеждѣ и любви. Въ трехъ частяхъ. Составилъ священникъ, магистръ богословія, Г. М. Дьяченко.

Часть первая. „Уроки и примѣры христіанской вѣры“. Стр. 266. Цѣна 80 коп., съ перес. 1 рубль.

Часть вторая. „Уроки и примѣры христіанской надежды“. Стр. 378. Цѣна рубль, съ перес. 1 руб. 15 коп.

Часть третья. „Уроки и примѣры христіанской любви“. Стр. 454. Цѣна 1 р. 20 к., съ перес. 1 рубль 40 к.

Выписывающіе всѣ три части означенной книги вмѣстѣ за пересылку прилагаютъ только 40 коп., т. е. всего за книги и пересылку ихъ 3 руб. 40 копѣекъ. Продается во всѣхъ извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ Москвы.

Желающіе могутъ выписывать также ту книгу изъ редакціи Пастырскаго Собесѣдника“. (Адресъ редакціи Московск. почтамту извѣстенъ).

---

## ОТЪ РЕДАКЦІИ „ТРОИЦКИХЪ ЛИСТКОВЪ“.

ОКОНЧЕНЪ ПЕЧАТАНІЕМЪ

---

# Т Р И Н А Д Ц А Т Ы Й В Ы П У С КЪ

## „ТРОИЦКИХЪ ЛИСТКОВЪ“.

(№№ 481—520).

Цѣна каждому выпуску 40 коп., съ пересылкою 50 коп.

По 1-е марта 1890 года вышло всего 520 №№, въ коихъ, на 2116-ти страницахъ, помѣщено болѣе 575 статей, съ 110-ю рисунками въ текстѣ. Цѣна отдѣльныхъ листковъ 70 коп., съ пересылкою 90 к. за 100 листковъ. При выискѣ на 10 руб. заразъ, пересылка до 1000 верстъ—на счетъ редакціи, а далѣе

по 10 к. за 100. Въ форматѣ копѣчныхъ книжекъ вышло 75 №.

Адресъ: въ Сергіевъ Посадъ Московской губ., въ редакцію Тр. Листковъ въ Даврѣ.



Выпущенные въ три года означенной книжки выйдутъ въ пересылку по 40 коп. т. е. всего за книжки и доставку по 40 коп. Продолженъ въ разѣдѣлѣ Могилы. Желюніе могутъ выпущивать также въ книжки редакціи Пастырско-Соборнаго (Адресъ редакціи Московск. — Могилы — въ Могилы).

ОТЪ РЕДАКЦІИ „ТРОИЦКІХЪ ЛИСТКОВЪ“

ОКОНЧЕНІЕ ПЕЧАТАНІЯ

Содержаніе: отдѣль **официальный**.—I. Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—II. Копія съ журнала духовной консисторіи.—III. Объявленіе. Отдѣль **неофициальный**.—1. О непочтеніи дѣтей къ родителямъ.—2. Пресвященный Никодимъ, первый епископъ Енисейскій и Красноярскій.—3. Извлеченіе изъ отчета о миссіонерской дѣятельности въ Енисейской епархіи за 1889 годъ.—4. Извѣстія и замѣтки.—5. Объявленія.

Цена каждому вышесказанному 40 коп., съ пересылкою 50 коп. Редакторъ К. Успенскій.

Печ. дозвол. Цензоръ, Каѳедральн. Протоіерей В. Касьяновъ.